

口服药量减至几片 治疗周期缩短到半年

# 耐多药结核病治疗新方案落地通城

口服药量从几十片减少至几片,疗程从2年多缩短到6个月。随着两名患者成功入组BPAL(M)方案,南通六院开启耐多药结核病全口服超短程治疗新篇章。我市成为在全国率先实施该方案的地级市之一。



启东三院护理部举办交流活动  
12个科普视频精彩亮相

近日,启东市第三人民医院护理部在医院举办了以“专业守护生命,人文点亮健康”为主题的护理健康科普视频交流活动。

该院各病区护理团队选送的12个健康科普视频,凭借独具匠心的创意,以情景剧、小品等形式,将专业医学理论巧妙转化为通俗易懂的大众科普知识,生动展现了护理人员在科普领域的创新思维与精湛专业能力,为观众呈现了一场科学性与趣味性交融的科普盛宴。该院感染科制作的《肺结核发病记》视频获一等奖。  
·李波 顾燕玲 顾岗花·

海安市中医院暖心救治高龄产妇  
家属送来锦旗表达谢意

近日,海安市中医院妇产科收到一面写有“医术精湛 母子平安”的锦旗。

储女士39岁才怀上这个孩子,然而,孕期的她却麻烦不断,反复出血让她多次入院,全家人心时刻悬着。

一个午后,储女士再次出血,而且出血量超过了200毫升。当时她已多次保胎,孕周达到35周,情况危急。妇产科周锦梅主任当即决定进行剖宫产。医疗团队迅速进入紧急状态,有条不紊地开展各项工作。

随着新生儿响亮的啼哭,大家还没来得及松口气,更大的危机出现了。胎盘娩出后,子宫下段出血如泉涌,使用子宫收缩剂也毫无效果,压迫的十余块纱布很快就被染红。关键时刻,周锦梅果断决定上宫腔止血球囊。在手术团队紧密配合下,出血终于得到控制。但医护团队不敢有丝毫松懈,寸步不离地守候了24小时,直到产妇生命体征平稳。  
·崔景·

如何科学防治过敏性鼻炎  
专家建议先明确过敏原

据新华社电 过敏性鼻炎发病率持续升高,如何科学防治?在国家卫生健康委日前举行的新闻发布会上,专家建议,应先明确过敏原,根据过敏原进行精准防治。

北京协和医院主任医师支玉香表示,如果过敏性鼻炎没有得到很好治疗,易引起相应并发症,如中耳炎、鼻窦炎等,甚至导致咳嗽变异型哮喘或典型哮喘,威胁呼吸道健康。

支玉香建议,针对花粉、尘螨等常见过敏原,患者应减少接触,如花粉季节关闭门窗、使用空气净化器,定期清洁空调滤网,外出佩戴口罩等;尘螨、霉菌等过敏者要经常开窗通风,进行环境控制。

在治疗方面,支玉香说,患者可根据医生建议正确使用生理盐水冲洗鼻腔,规范使用口服抗组胺药、鼻喷抗组胺药、口服白三烯受体拮抗剂、鼻喷糖皮质激素类药物等。此外,可以联合中医药疗法,如口服中药、针灸治疗等。中重度过敏性鼻炎患者可以在医生指导下进行脱敏疗法,降低对过敏原的敏感性。



4月30日,村医向群众讲解体重管理知识。当天,在海安市墩头镇仇湖庄村街头,村医摆摊设点为过往群众免费提供体重、身高、血压等项目检测服务,同时向群众讲解体重管理知识,助力提升健康水平。  
周强摄

## 有妊娠期高血压病史的准妈妈突然上腹剧痛,被紧急送医—— 一场母婴守护战打响了

近日,在通州区人民医院的产科病房内,上演了一场与时间赛跑、与死神较量的生命守护战。一位有着妊娠期高血压病史的准妈妈经过医护人员的全力救治,最终母子均获平安。

通州区的程女士是位有着妊娠期高血压病史的准妈妈,原本计划次日前往医院门诊进行产检,却因病情突变,上腹部剧烈的疼痛让她难以忍受。家人惊慌失措之下,紧急拨打了120。救护车迅速出动,将程女士送至通州区人民医院。

途中,120急救人员就与通州区人民医院产科值班的陈娟副主任医师取得联系,一场远程医疗救援就此展开。陈娟通过手机挂号系统,提前为程女士开具了检查单,为接下来的救治赢得了宝贵时间。当救护车抵达医院时,陈娟早已等候在门口,她深知,每一秒都可能关乎两个生命的安危。

入院时,程女士的血压高达184/

123mmHg,这是一个极其危险的信号。陈娟立即给予口服硝苯地平片20mg紧急降压,但程女士的病情远比想象中复杂。宫底部明显地压痛,胎心监测仪上显示60次/分,每一个数字都像是在敲响警钟——重度子痫前期、胎盘早剥,这两个产科急症如同恶魔的双手,紧紧扼住了母婴的咽喉。

“必须立即剖宫产终止妊娠!”产科主任赵菊主任医师果断作出决定。在这场与时间的赛跑中,任何犹豫都可能带来不可挽回的后果。

手术室里,无影灯下,一场紧张有序的剖宫产手术立刻进行。手术娩出一早产男婴,微弱的啼哭声打破了手术室紧张的气氛。尽管体重只有2080g,但他的到来让所有人看到了希望。经儿科会诊后迅速转上级医院NICU。

手术虽然顺利,但程女士的病情并未就此平稳。术前检查已显示肝功能异常,谷丙转氨酶、谷草转氨酶均显著升

高,乳酸脱氢酶更是高达4324U/L。术后复查,血小板计数仅 $27 \times 10^9/L$ ,远低于正常值,肝功能进一步恶化,谷丙转氨酶1272U/L,谷草转氨酶2574U/L。这些数字如同判决书,宣告了程女士患上了重度子痫前期并发HELLP综合征,这是一种极为凶险的并发症,可能危及生命。

面对如此复杂的病情,医院迅速启动了多学科会诊机制。消化科、感染性疾病科专家齐聚一堂,共同商讨救治方案。同时,医务科积极联系上级医院,寻求医疗支持。在众人的共同努力下,程女士被紧急转往南通大学附属医院ICU进一步治疗。

在通大附院ICU,经过一系列精心治疗和护理,程女士的病情逐渐稳定,产科危险得以解除。小生命虽然早产,但在医护人员的悉心照料下,也一天天茁壮成长。最终,程女士由上级医院转回通州区人民医院继续治疗胰腺炎,她的康复之路虽然漫长,但每一步都充满了希望。

·葛秋燕 李波·

## 用推拿缓解腰酸背痛并非人人合适 专家建议选择正规机构并提前评估身体状况

据新华社电 颈椎病和腰椎病已成为影响人们健康的常见病和多发病。许多伏案久坐、缺乏运动的人,出现颈椎腰椎不适后,选择推拿按摩来进行放松。专家表示,

推拿按摩虽常见,但绝非“小事一桩”。

选择正规机构、提前评估身体状况非常关键。那么,推拿按摩适应哪些症状?哪些人群和疾病不可进行推拿?关于推拿按摩有哪

些误区?来看看专家怎么说。

西安交通大学第一附属医院疼痛科副主任医师每晓鹏介绍,推拿是中医传统疗法之一,具有疏通经络、调和气血、缓解疲劳等作用。肩周炎、腰肌劳损等肌肉骨骼系统疾病可以通过推拿缓解疼痛,改善活动度。头痛、失眠、面瘫等神经系统疾病,可以通过推拿调节神经功能、促进恢复。跌打损伤、肌肉拉伤等运动系统损伤,可以通过推拿加快局部血液循环、促进组织修复。消化不良、便秘、小儿腹泻、小儿脑瘫等部分内科与儿科疾病也可通过专业推拿起到辅助改善作用。每晓鹏强调,以上疾病均需在专业医生评估下进行,切勿自行操作或随便选择非医疗机构施治。

西安交通大学第一附属医院康复医学科副研究员敦旺欢表示,不是所有“酸痛不适”都适合推拿。骨折或骨质疏松者尤其是老年人不宜推拿。皮肤破损或感染者,伤口、疮疖、烧伤部位的细菌可能会通过推拿蔓延扩散。癌症晚期、严重心脏病、脑梗急性期的患者,推拿按摩不当可能会加重病情。此外,孕妇腹部、腰骶部禁忌推拿。

某些穴位可能引发宫缩。高血糖、高血压、高血脂患者及血管脆弱者推拿力度过大可能导致皮下出血或血栓脱落。“特别提醒有深静脉血栓或四肢肿胀的患者,千万不能随意按摩患处,以防血栓脱落引发肺栓塞!”敦旺欢说。

专家表示,关于推拿按摩有三个常见误区。误区一,推拿越大力越有效?敦旺欢说,推拿力度需因人而异,过度用力可能损伤肌肉、韧带,甚至加重炎症。专业推拿讲究“精准发力”,根据体质和病情调整,关键在穴位和手法正确,而非蛮力。误区二,一次推拿就能立竿见影?每晓鹏介绍,推拿多数需配合疗程治疗,落枕、肌肉痉挛等急性问题可能短期就有明显缓解,而腰肌劳损等慢性问题则需按疗程治疗,或持续数周。误区三,推拿能“按掉”增生和结节?敦旺欢表示,推拿无法消除病理结构,只能缓解因其引发的疼痛等症状,有结节或增生的患者应先结合影像检查,排除恶性风险。

专家提醒,推拿是一种传统有效的理疗手段,但也并非“无副作用”,不当推拿可能酿成严重后果,甚至危及生命,建议选择正规专业机构推拿,并提前评估身体状况,确保安全。



新华社照片



南通名医团·健康大家谈

如何正确应对焦虑和抑郁  
南通四院专家为你支招

担心孩子上学跟不上进度,害怕工作方案无法通过审核,体检指标稍有异常就忧心忡忡……这些对尚未发生事情的过度担忧,正是“超前焦虑”的典型表现。不少人在出现焦虑或抑郁情绪时,难以分辨两者差异,从而延误干预。

日前,南通四院金思畅副主任医师介绍相关情况。金思畅介绍,从情绪表现来看,焦虑和抑郁有着明显不同。焦虑主要体现为对未来不确定事件的过度担忧、恐惧,常伴随紧张不安、心烦意乱的感觉。而抑郁,则以持久的情绪低落为核心特征,患者往往感到空虚、绝望,对曾经热衷的事物失去兴趣,甚至会产生无价值感和自责情绪。

如何应对焦虑和抑郁呢?金思畅表示,要学会适当放松自己;要坚持锻炼、释放压力,找亲朋好友倾诉;培养兴趣爱好。值得注意的是,以上办法无法缓解症状的话,应及时寻求专业帮助。金思畅提醒,早期介入能有效改善症状,帮助恢复健康的心理状态。  
·朱小平 钱晨城·

了解更多内容



年报告病例数在100例至200例

## 我国乙脑一直处于低水平流行

据新华社电 4月30日,中国疾控中心研究员郑微在国家卫生健康委新闻发布会上表示,近年来,我国乙脑一直处于低水平流行,年报告病例数在100例至200例。儿童因广泛接种乙脑疫苗,发病率大幅降低。

郑微说,人群对乙脑病毒普遍易感,感染后多数人没有症状或症状很轻,少数患者出现典型乙脑症状,随着病情进展可能会出现高热、意识障碍、抽搐等表现,严重者出现呼吸衰竭。值得注意的是,乙脑的病死率高,部分病例可有严重后遗症。

如何预防乙脑?郑微建议,适龄儿童按照国家免疫规划程序接种乙脑疫苗,可有效预防发病。蚊子是乙脑病毒的主要传播媒介,防蚊和灭蚊也是预防乙脑的重要措施,比如使用蚊帐、蚊香、驱蚊剂等防止蚊虫叮咬;户外尽量穿浅色长衣长裤;及时清洁居住的周边环境等。

专家特别提醒,在做好个人防护措施的同时,要提高对乙脑早期症状的警觉性,若出现急起发病、持续高热、意识模糊或抽搐等症状,应立即就医。

链接 >

## 健康防线从娃娃抓起

根除天花;近20年无本土报告的白喉病例;5岁以下儿童乙肝表面抗原阳性率降幅超90%。近年来,实现消除新生儿破伤风目标;全国麻疹报告发病率持续维持在百万分之一以下;甲肝、乙脑、流脑等疾病报告发病率也维持在历史较低水平……

一组来自国家疾控局的数据:国家免疫规划持续筑牢“健康防线”。

接种疫苗是预防、控制疾病和保护公众健康的有效手段。国家疾控局卫生免疫司负责人表示,我国适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率持续维持在90%以上。  
·新华·

启东市人民医院多团队接力救治  
两位心梗患者同获新生



近日,两场惊心动魄的生命救援在启东市人民医院手术室同时展开,两位急性心肌梗死患者几乎同一时间被送至该院。面对挑战,启东市人民医院心血管内科团队联合多方力量,为生命接力,成功完成了两位急性心梗病人的同步救治。

当天下午,启东市人民医院远程心电中心接到启东市第六人民医院远程传输的心电图“急性广泛前壁心肌梗死”报告,诊断医师施晓琳第一时间在胸痛中心微信群发布危急值,并通知启东六院及启东市人民医院值班医生。启东六院医生迅速响应,指导患者陆大爷口服抗血小板药物并呼叫120转运。120救护车以最短的时间将陆大爷送往启东市人民医院,此时,启东市人民医院心血管内科主任赵飞及导管室的医护人员已做好准备,随时准备为患者进行急诊介入手术。

就在陆大爷被送到启东市人民医院急诊抢救室前1分钟,张大爷也被送进了急诊抢救室。两年前,张大爷因急性广泛前壁心肌梗死在启东市人民医院进行了急诊PCI术,这次因为在家中胸痛了1个小时,被家人送到启东市人民医院,急诊抢救室通过心电图确诊张大爷为“急性下壁心肌梗死”。

面对两位急性心梗的老人,该院心内科主任赵飞当机立断:两位老人都是大面积心肌梗死,病情极其危重,必须立即手术开通闭塞血管,才能抢救生命,启动胸痛中心应急预案,呼叫参加手术的人员紧急集合,同时为两位老人实施手术。

赵飞立即通知手术室准备同时进行两台急诊PCI术,电话联系心内一科主任黄健、副主任医师李松华、心内二科主任沈琦博立即赶往手术室增援。二十分钟所有准备工作到位,两台手术同时开始。陆大爷的手术非常顺利,全程耗时仅35分钟,术后胸痛症状立即缓解。而张大爷心脏闭塞的血管先天性发育畸形,面对困难,心血管内科全体同仁齐心协力,排除万难,最终耗时120分钟,成功开通闭塞血管,张大爷也转危为安。此时已是21点。

经过数日精心治疗,陆大爷和张大爷都恢复得非常好,不日便可出院。  
·梁佳佳 秦瑀 李波·